

# меньше двух градусов

Критический взгляд российских экологических организаций-наблюдателей на климатических переговорах ООН №59 (29 ноября 2012) Доха (Катар), COP-18, CMP-8, SBI-37, SBSTA-37, AWG-KP 17-2, AWG-LCA 15-2, ADP 1-2



## россия выходит из кп

Вчера вице-премьер РФ Аркадий Дворкович заявил о том, что Россия не будет участвовать во втором периоде Киотского протокола (КП), который начинается в 2013 году. Наблюдатели на переговорах ООН в Дохе ждали, не изменится ли эта позиция, учитывая активное лоббирование российским бизнесом своего правительства на протяжении 2012 года. Не изменилась.

Причиной такого решения Москвы официально считается неэффективность КП, к которому не присоединились некоторые крупные загрязнители. Вот только не ясно, каким образом это оправдывает отказ от инвестиций в модернизацию промышленности, которые могли бы поступать через проекты совместного осуществления в рамках КП.

Из-за этого решения Россия потеряет примерно 10 млрд долл “зеленых” инвестиций до 2020 года, которые могли быть использованы для экологического развития российской промышленности. Учитывая, что в российской казне средств на “зеленую” модернизацию как правило не находится, а продолжение участия России в Киотском протоколе не налагает на экономику никаких ограничений – решение чиновников о неприсоединении к КП-2 является некомпетентным и вредным как для экономики, так и для окружающей среды.

Канада и Япония вышли из Киотского протокола (КП), потому что не могут выполнить свои обязательства по сокращению выбросов, США на тех же основаниях не присоединились к протоколу, но Россия в принципиально иной ситуации. Российские выбросы парниковых газов на 35% меньше разрешенного уровня и до 2020 года этот уровень не будет достигнут. Другие неприсоединившиеся разрешенный уровень превысили.

Почему в этой ситуации Россия отказалась от участия в КП, несущего миллиарды долларов инвестиций на экологические проекты крупной промышленности – большой вопрос. Однако ясно, что последствия нега-

тивного решения российских властей лишают страну возможности сокращать выбросы без ущерба для экономики и в целом повышать ее конкурентоспособность на мировом рынке.

Планируется, что на следующей неделе власти России объявят о национальной цели по снижению выбросов парниковых газов. Скорее всего, это удержание выбросов до 2020 года на уровне минус 20%–25% от уровня 1990 года. Кажется совершенно бессмысленным, что эта цель будет объявлена не в рамках второго периода КП, что дало бы возможность участвовать в процессе и дальше, а как отдельная от Киотского протокола мера. Также нужно заметить, что фактически такая национальная цель – это снижение лишь на бумаге. Фактически, это увеличение выбросов на 10–15% от уровня 1990 года (принят за базовый в КП).

Согласно экспертам Высшей школы Экономики (Москва), участие в первом периоде КП принесло России более \$1 млрд “зеленых” инвестиций. Лучшей демонстрации эффективности КП для России и быть не может.

Продолжение участия могло бы до 2020 года привлечь на проекты по модернизации, ведущие к снижению выбросов парниковых газов, на порядок большее количество средств. Слова о том, что стране нужны инвестиции, модернизация промышленности, повышение энергоэффективности, многократно повторенные на самом высоком уровне, оказались лишь завесой. Что же за ней?

Проект «Меньше 2°» инициирован группой «Экозашита!» в 2008 году. В настоящее время реализуется группой неправительственных организаций, участвующих в наблюдении за переговорами ООН по климату. В подготовке номера принимали участие: Владимир Сливяк, Вилена Валеева, Рашид Алимов, Алиса Никулина. Интернет-версия: [www.below2.ru](http://www.below2.ru)  
Бумажная версия распространяется в здании конференции. Если не можете найти ее сами — звоните +7 903 2997584 или пишите [ecodefense@gmail.com](mailto:ecodefense@gmail.com). Если у Вас есть что-то интересное для нас — звоните и пишите снова. Тираж не ограничен. Копируйте, размножайте и распространяйте. Всё бесплатно. Издается при поддержке Фонда имени Генриха Бёля. Все ошибки и опечатки имеют концептуальный характер.

# горячий польский воздух



Одним из важнейших вопросов, который предстоит решить на конференции в Дохе, является перенос неиспользованных квот на выбросы CO<sub>2</sub> из первого во второй период обязательств по Киотскому протоколу.

По мнению экспертов, сохранение излишков квот («горячего воздуха») будет иметь негативные последствия, поскольку позволит легально выбросить такое количество парниковых газов, которое превысит сокращение эмиссий, обещанное участниками к концу КП-2. Вчера 156 организаций из 74 стран призвали конференцию ООН в Дохе принять решение об отказе от переноса неиспользованных квот.

Россия, отказавшаяся участвовать во втором периоде Киотского протокола, тем не менее, выступает за полный перенос неиспользованных квот. Польша, которая нередко выступает как политический оппонент России, в данном вопросе демонстрирует поразительную солидарность с Москвой, требуя сохранения квот и отказываясь идти на какие-либо уступки. Это вызывает немалое раздражение со стороны европейских соседей, ведь ЕС выступает на международных переговорах с единой позицией, которая требует предварительного согласования.

В первые дни переговоров в Дохе позиция Польши подверглась заметной критике.

По словам эксперта CDM Watch Ани Колльмус внутри Евросоюза существует несколько мнений касательно «горячего воздуха»: «С одной стороны мы имеем такие страны, как Германия, Великобритания, Дания, настаивающие на отказе от переноса или на очень ограниченном использовании избытка квот в Киото-2, с другой стороны – Польша, которую иногда поддерживают ряд восточно-европейских стран, также имеющих излишки».

Любые попытки достичь компромисса внутри ЕС по этому вопросу блокируются Варшавой, что превратилось в огромную проблему, не позволяющую согласовать единую европейскую позицию. По мнению Колльмус, как Россия, так и Польша считают излишки квот статьей национального дохода. Вместе с этим, спрос на эти квоты вряд ли окажется большим, а следовательно Польше не стоит рассчитывать на существенные доходы.



2°  
меньше

По оценкам Межправительственной группы экспертов по изменению климата (МГЭИК, IPCC) при ООН, повышение средней температуры атмосферы Земли более чем на два градуса сделает последствия глобального потепления необратимыми.